



ВѢСТНИКЪ ХАРМІІ

КАЛЕНДАРЬ.

Седница 34-я по Пятнадцати.
Муч. Ермилы, Стратоника, Петра; Преп.
Іакова, еписк. Ипполійского; Пре-
ставы. преп. Ириарха, затворника
Ростовскаго.

Восх. солница 7 ч. 58 м. Зах. солница
4 ч. 32 м. Долгота дна 8 ч. 36 м.

Вторникъ, 13-го Января.

Для чтенія въ ротахъ, эскадронахъ,
сотняхъ, батареяхъ и командахъ.

1915 Года. № 72-й.

Официальный Отдѣль.

Отъ Штаба Верховнаго Главнокомандующаго.
11-го Января.

На правомъ берегу нижней Вислы за истекшіе сутки 10-го января происходили небольшіе стычки съ нѣмцами на фронѣ отъ м. Радзаново до рѣки Вислы; на лѣвомъ берегу Вислы было сравнительно тихо, лишь на участкѣ Боржимовъ—Гуминъ нѣмцы пытались продвинуться къ нашему расположению частью открытымъ наступленіемъ, частью сапой, но были остановлены огнемъ, понесли потери и вынуждены отойти.

Въ Галиціи на фронѣ отъ Яслиски на юго-востокъ до желѣзной дороги Ужгородъ—Самборъ австрійцы 9-го и 10-го января вели наступленіе противъ нашего расположения, особенно энергичное въ районѣ Яслиски, гдѣ непріятель, обстрѣливая наши позиціи, наступалъ силами свыше дивизіи пѣхоты съ артиллерией. Нашимъ огнемъ непріятелю были нанесены значительныя потери и его наступленіе остановлено.

Въ Буковинѣ, въ окрестностяхъ Валепутна, что въ 20 верстахъ западнѣе Кимпоплунга, наши передовые части весь день 9-го января вели артиллерійскій бой съ австрійцами.

ОБЗОРЪ ВОЕННЫХЪ ДѢЙСТВІЙ.

„АРМЕЙСКІЙ ВѢСТНИКЪ“.

11-го Января.

Въ Восточной Пруссіи въ теченіе 7-го, 8-го и 9-го января безъ перемѣнъ; мѣстами мелкія стычки; у развѣдывательныхъ частей назначительная перестрѣлка.

На правомъ берегу Вислы происходилъ рядъ боевыхъ столкновеній небольшихъ частей; противникъ пытался продвинуться впередъ. Въ окрестностяхъ Бежуни, Серпца, Плоцка 9-го января имъ были заняты деревни Гату и Вржесня, но вскорѣ нашей контратакой были очищены.

На лѣвомъ берегу Вислы въ районѣ Бзуры—Равки дѣйствія ограничивались главнымъ образомъ огнемъ полевой и тяжелой артиллериі, который противникомъ периодически усиливался въ различныхъ пунктахъ; временами нѣмцы продолжали дѣлать неудачныя попытки частыхъ атакъ, такъ въ ночь на 8-е января послѣ огневой подготовки въ теченіе дня они повели наступленіе въ районѣ Боржимова; наступающимъ удалось приблизиться на разстояніе 200 шаговъ, но нашимъ огнемъ они принуждены были отступить.

8-го января попытки наступленія продолжались, но также успѣха не имѣли. 9-го января были безуспѣшныя атаки въ районѣ Гумина и усиленная огневая дѣятельность со взаимнымъ перебрасываніемъ ручными гранатами въ ріонѣ Равы. На рѣкахъ Пилицѣ и Нидѣ рѣдкій артиллерійский ружейный огонь и дѣйствія развѣдывательныхъ партий. Наиболѣе сильный огонь въ районѣ Бржустава, Иновлодзи и отъ Корчина. На всемъ фронѣ лѣваго берега Вислы послѣдніе дни противникъ производилъ воздушныя развѣдки, мѣстами сбрасывая бомбы.

Въ Галиціи безъ существенныхъ перемѣнъ; артиллерійская, мѣстами ружейная перестрѣлка.

Въ восточныхъ проходахъ Карпатъ происходили столкновенія. 8-го января противникъ значительными силами произвелъ наступленіе противъ нашихъ войскъ, занимающихъ позиціи у Кирлибаба; атаки были отбиты, нами взято 200 плѣнныхъ. На Ужгородскомъ направлении также были замѣчены намѣренія противника продвинуться впередъ.

Неофициальный Отдѣль.

АГЕНТСКІЯ ТЕЛЕГРАММЫ.

ПЕТРОГРАДЪ, 11-го января. По частнымъ свѣдѣніямъ главные силы германского флота сосредоточены въ настоящее время въ Куксгафенѣ—Вильгельмсафенѣ.

Изъ Норвегіи сообщаютъ что въ послѣднее время участились случаи нахожденія плавающихъ минъ загражденія у норвежскаго побережья; въ эти дни у Христіанзанда найдено 12 минъ, повидимому германского происхожденія.

ПЕТРОГРАДЪ, 11-го января. Въ послѣднее время установлено, что нѣмцы стрѣляютъ разрывными пулями по нашимъ позиціямъ на рѣкѣ Бузрѣ.

Сербско-Черногорскій день.

МОСКВА, 11-го января. Съ большой торжественностью прошелъ сербско-черногорскій день; въ церкви сербского подворья Архимандритомъ Михаиломъ въ сослуженіи съ представителями восточныхъ церквей отслужено торжественное молебствіе въ присутствіи сербского посланника Спалайковича, представителей союзныхъ державъ, славянскихъ дѣятелей и представителей славянскихъ національностей, которые явились въ сербскихъ, черногорскихъ, чешскихъ и другихъ національныхъ костюмахъ. Послѣ молебствія изъ храма взято Чернѣвское знамя, подъ которымъ сербскіе добровольцы сражались съ турками. Торжественное шествіе среди многотысячной толпы народа и подъ звуки національныхъ гимновъ, исполненныхъ оркестромъ и хорами, направилось къ Успенскому собору. Въ шествіи несли портреты Государя, Государыни, Наслѣдника Цесаревича, Верховнаго Главнокомандующаго, сербского и черногорскаго Королей. Въ шествіи участвовали чешские соколы, сербы и черногорцы съ патріотическими плакатами, чехи съ плакатомъ „свобода Чехії“, поляки съ возваніемъ Верховнаго Главнокомандующаго; несли также пла-каты „на Царьградъ, крестъ на святую Софию“. Въ Успенскомъ соборѣ въ присутствіи 3.000 сбормиковъ и сбормицъ отслужено молебствіе; послѣ него шествіе направилось къ памятникамъ Александру II, Александру III, затѣмъ бульварами до памятника Скобелева. Къ подножіямъ памятниковъ возложены вѣнки отъ всѣхъ славянскихъ народовъ и произносились патріотическая рѣчи. По окончаніи торжества начался сборъ въ пользу Сербіи и Черногоріи.

Польскіе легіоны.

ВАРШАВА, 11-го января. Польскій національный комитетъ издалъ сообщеніе, въ которомъ говорится, что Главнокомандующій арміями юго-западнаго фронта генераль-адъютантъ Ивановъ издалъ приказъ по арміи о постановкѣ сформированного въ Новоалександрии зачатка польского легіона въ организаціи дружинъ ополченія, со включеніемъ въ регулярную армію и съ принятиемъ его содержанія на счетъ государства. Разъясненіями штаба арміи за легіонами признано право пользованія польской командой, обеспечены имъ всѣ роды оружія, включая артиллерию. Легіоны будуть находиться подъ командаю офицеровъ-польяковъ, называемыхъ начальствомъ арміи. Польскій національный комитетъ, рѣшивъ всѣми силами поддержать организацію легіоновъ въ этомъ видѣ, въ виду ея значенія для національного дѣла, вошелъ въ соглашеніе съ военными властями съ цѣлью создания организаціоннаго комитета польскихъ легіоновъ, дающаго ручательство надлежащаго направленія дѣла. Составъ

комитета слѣдующій: предсѣдатель съ титуломъ начальника организаціи польскихъ легіоновъ генераль отъ инфантеріи Свидзинскій, члены: генераль-маіоры: Стемковскій, Шимановскій, Балицкій, графъ Броельплатель, Садзаевичъ, начальникъ управлія организаціи подполковникъ Горчинскій.

На фронтѣ нашихъ союзниковъ.

ПАРИЖЪ, 11-го января. Въ „Матен“ телеграфируютъ изъ Дюнкерка, что во время послѣднаго воздушнаго нападенія германцевъ на городъ, бомбами повреждены зданія консульствъ: съверо американского, норвежскаго, уругвайскаго; раненъ консулъ Соединенныхъ Штатовъ.

ПАРИЖЪ, 11-го января. Агентство Гавасъ сообщаетъ, что въ районахъ Ньюпоръ-Ломбартвейде непріятель ожесточеннымъ артиллерійскимъ огнемъ подготовилъ атаку позицій, нами захваченныхъ, но атака не могла быть произведена имъ, ибо дѣйствіемъ нашей артиллериі были разсѣяны пѣхотныя части, уже примкнувшія штыки для наступленія.

Артиллерійскіе бои вокругъ Ипра вынудили непріятеля эвакуировать выдвинутую впередъ траншею. Наши батареи въ долинѣ рѣки Энъ привели къ молчанію, подбили нѣсколько германскихъ орудій и заставили непріятельскихъ авіаторовъ повернуть назадъ; разрушили траншеи около Супира-Гертбизъ. Наша пѣхота около Берріобака у высоты 108 метровъ отняла траншею непріятеля.

Отъ рѣки Энъ до Аргоннѣ въ секторахъ Прюнскому, Суэнскому, Пертскому, Босежурскому, Массижскому и къ сѣверу отъ Вилльсюрту продолжается успѣшный обстрѣлъ нашей артиллерией непріятельскихъ позицій.

Въ Аргоннахъ въ районѣ Сентобера и Фонтэнмадамъ продолжается бой пѣхоты за выдвинутую траншею, которая въ послѣдніе 48 часовъ нѣсколько разъ занималась, терялась и вновь захватывалась нами.

Мы въ Эльзасѣ въ районѣ Гартмансвейлеркопфъ продвинулись впередъ на нашъ правомъ флангѣ, несмотря на чрезвычайную пересѣченность мѣстности. Непріятельская атака около Штейнбаха, направлявшаяся изъ Уфольца, подготовленная энергичнымъ огнемъ, привела къ минутному занятію непріятелемъ одной изъ нашихъ выдвинутыхъ траншей, которая была обратно взята энергичной контратакой.

Морской бой.

Потопленіе нѣмецкаго броненосца.

ЛОНДОНЪ, 11-го января. Адмиралтейство сообщаетъ, что рано утромъ англійская сторожевая эскадра, состоящая изъ броненосныхъ и легкихъ крейсеровъ, подъ командой вице-адмирала Битти и флотиліи контрольноносцевъ подъ начальствомъ команда-ри Тирвита, замѣтила четыре германскихъ броненосныхъ крейсера и нѣсколько легкихъ крейсеровъ и контрольноносцевъ, направляющихся на западъ, повидимому къ берегамъ Англіи. Непріятель немедленно повернулся обратно и сталъ удаляться полнымъ ходомъ. Англійская эскадра стала преслѣдоватъ.

Около половины десятаго утра завязался бой между броненосными крейсерами „Лаэнръ“, „Тайгеръ“, „Принцесса Ройяль“, „Ньюзиландъ“ и „Индомитеблъ“ съ одной стороны и германскими судами „Дерфлингеръ“, „Зейдлицъ“, „Мольтке“ и „Блюхеръ“ съ другой. Сраженіе продолжалось безъ перерыва; вскорѣ послѣ часа дня „Блюхеръ“, вышедший еще до этого изъ строя, накренился и пошелъ ко дну. Адмираль Битти доноситъ, что два другихъ броненосныхъ крейсера потерпѣли серьезныя повреждѣнія,

тѣмъ не менѣе были въ состояніи продолжать свое бѣгство и наконецъ достигли района, въ которомъ опасность наткнуться на германскія подводныя лодки и мины не позволила продолжать преслѣдованіе. На англійскихъ судахъ убыли нѣтъ. По послѣднимъ сообщеніямъ количество человѣческихъ жертвъ не велико: напримѣръ на крейсерѣ „Лаэнръ“, который шелъ во главѣ эскадры, ранено всего 11, убитыхъ нѣтъ; оставшаяся въ живыхъ часть экипажа „Блюхера“ въ количествѣ 123 изъ общаго числа 885 чел. спасена англичанами.

РИМЪ, 11-го января. Поѣздка въ Берлинъ наслѣдника австро-венгерскаго престола и министра иностраннѣхъ дѣлъ Бурiana вызываетъ оживленные коментаріи въ дипломатическихъ и политическихъ сферахъ. Здѣсь полагаютъ, что основаніемъ поѣздки является стремленіе не только искать помощи Германіи, но прямо призвать германскую армію на защиту Венгрии и Трансильваниі.

13-го января *).

Стратегическія дарованія австрійскаго генерального штаба развѣнчаны вполнѣ и на всѣхъ фронтахъ. Австрія не надѣется болѣе на своихъ стратеговъ, а сіи послѣдніе—сами на себя. На что же надѣяться, разъ на поляхъ браны непрерывно и побѣдоносно шествуетъ впередъ русская армія, ведомая своимъ побѣдоноснымъ Вождемъ, который весь—въ ореолѣ славы и общественной популярности?

Нѣтъ такой силы, которая могла бы остановить этотъ могучій порывъ.

Сознаніе своей слабости дѣйствуетъ разно: герои готовы умирать въ безплодной борьбѣ, малодушные, а,—при сознаніи бесполезности сопротивленія, и благоразумные—высказываются за миръ, и добиваются его наконецъ, тѣ, которые такъ далеко зарвались и такъ много проиграли, что терять имъ больше нечего, идутъ на всякую политическую подлость.

Всѣ эти прокламаціи, приглашающія русскихъ солдатъ сдаваться въ плѣнъ потому, что ихъ тамъ хорошо кормятъ, обманы съ выкиданіемъ бѣлыхъ флаговъ и переодѣваніемъ въ нашу форму,—ничтожная мелочь въ сравненіи съ этой величайшей и почти безпримѣрной гнусностью, которую позволилъ себѣ австрійскій штабъ въ лицѣ двухъ его офицеровъ, названныхъ въ приказѣ Августѣшаго Верховнаго Главнокомандующаго.

Прекраснымъ, спокойнымъ, полнымъ сдержаннаго достоинства и бичующаго презрѣніемъ негодованія по адресу противника тономъ даетъ отвѣтъ на злостные и наглые вымысли противника приказъ Верховнаго Главнокомандующаго.

Слова этого приказа навсегда приковываютъ Австрію къ позорному столбу и несмыываемъ пятномъ ложатся на мундиръ австрійскаго офицера, въ особенности же—корпораціи офицеровъ австрійскаго штаба и на самый этотъ штабъ.

Отъ имени священной особы Государя, за подпись яко бы нашего обожаемаго Монарха, австрійцы разбрасываютъ свои листы, призывающіе положить оружіе и прекратить дальнѣйшее кровопролитіе.

Преступный подлогъ, не имѣющій себѣ равнаго въ исторіи!

Но надо знать нашихъ чудо-богатырей, чтобы не заботиться объ его результатахъ.

Отвѣтъ австрійцы испытываютъ на себѣ въ честномъ бою!

А капитанъ Гюнтеръ и ротмистръ Поллакъ должны быть выданы на судъ Россіи при заключеніи мира, если они ранѣе того не предстанутъ предъ судомъ Божіемъ или, что скорѣе всего, не попадутся къ намъ въ плѣнъ, какъ и тѣ, которымъ они поручили это преступное дѣло.

Несомнѣнно, что этотъ актъ политической подлости не останется безъ должнаго возмездія. Его требуетъ вся святая Русь, ибо затронуто священное Царское имя.

* Компилиативная обработка статьи Брина «Рекордъ подлости» изъ «Г. Р.»

Недостатки снабженія у нѣмцевъ.

По вычисленіямъ извѣстнаго французскаго генерала Ланглуа, каждой арміи нужно для одного боя около 50 тысячъ пудовъ снарядовъ.

Нѣмцы въ теченіе нынѣшней войны снарядовъ не жалѣли, и потому весьма возможно, что норма генерала Ланглуа—50 тысячъ пудовъ въ день на армію для нихъ оказалась даже недостаточной. Если считать, что на Бзурѣ дѣйствовало 14 нѣмецкихъ корпусовъ, что даетъ при нормальному распределеніи на арміи не менѣе трехъ армій, то по вышеприведенному расчету расходъ нѣмцевъ могъ выразиться въ 150 тысячъ пудовъ снарядовъ въ день, или въ теченіе 2 1/2 мѣсяцевъ—8—10 миллионовъ пудовъ металла. Конечно, эти расчеты грубо приблизительны, и они даютъ только представление о томъ громадномъ количествѣ снарядовъ, которое потребно въ современномъ бою.

Если принять во вниманіе, что въ теченіе этихъ 2 1/2 мѣсяцевъ нѣмцы вели ожесточенные атаки на Изерѣ и у Ипра, то не будетъ ничего удивительнаго въ томъ, что они терпятъ нужду въ снарядахъ, не взирая на свою самую тщательную подготовку ко всѣмъ операциямъ.

Еще болѣе значительнымъ долженъ быть расходъ патроновъ. Раньше, когда калибръ былъ больше и, слѣдовательно, пули были больше, патроновъ тратилось меньше. Теперь же, когда пули стали тоньше и легче, ихъ тратится больше, но формула остается одна, а именно—на каждого убитаго приходится столько выпущенныхъ пуль, что всѣхъ ихъ равняется всѣмъ среднаго человѣка.

Это также, въ свою очередь, показываетъ, какой расходъ патроновъ требуется въ нынѣшнихъ бояхъ, и несомнѣнно, такой расходъ не могъ быть предусмотрѣнъ никакой подготовкой нѣмцевъ.

Затѣмъ, конечно, у нѣмцевъ не хватаетъ и другихъ предметовъ материальной части, растрачены техническія средства, разстроены обозы и пр. Если бы нѣмцы воевали на своей границѣ, они могли бы давно подвезти все необходимое. Но нѣмцы воюютъ на нашей территории, и подвозъ всего этого по разрытымъ шоссе долженъ представить большія трудности.

Затѣмъ, какъ видно, нѣмцы старательно восстанавливаютъ желѣзныя дороги въ тылу. Послѣ первого отступленія отъ Варшавы въ ихъ распоряженіи оставался участокъ дороги Калишъ—Сѣрадзъ. Теперь, какъ видно изъ корреспонденціи изъ Лодзи, эта дорога доведена ими уже до самой Лодзи, которая является, повидимому, штабъ-квартирой нѣмецкихъ армій въ занятой ими части Польши.

Такимъ образомъ, главный районъ расположения нѣмцевъ, а именно районъ Бзуры, обслуживается всего одной дорогой до Лодзи, откуда нужно еще двигаться по шоссе и, въ лучшемъ случаѣ, другой дорогой—отъ Влоцлавска.

Между тѣмъ, нѣмцы привыкли къ 17 желѣзнымъ дорогамъ, подходящимъ къ ихъ границѣ, и по двумъ полуиспорченнымъ желѣзнымъ дорогамъ въ Польшѣ снабженіе должно ити въ 8—10 разъ медленнѣ.

Вотъ почему слова о недостаткахъ снабженія есть единственными правдивыя слова нѣмецкихъ объясненій. У нѣмцевъ не хватило силъ добраться до линіи Вислы, а для новой операции имъ нужно долго готовиться, если только имъ дадутъ возможность закончить эту подготовку. („Б. В.“).

Въ Плоцкѣ.

Послѣднее „нашествіе“ нѣмцевъ на Плоцкъ и Плоцкую губ., какъ и всѣ предыдущія, ознаменовалось не „лихими дѣйствіями“ войскъ ихъ, а широкимъ планомъ бѣльскимъ грабежомъ всего сѣѣстнаго и движимаго. Данными, какими располагали нѣмецкіе офицеры относительно запасовъ муки, зерна, скота, корма, лошадей, свиней и т. п., позавидовало бы любое землемѣльческое бюро на

мѣстѣ. Нѣмцы брали систематически, не спѣша, выдавая кое гдѣ реквизиціонныя квитанціи. Изъ разговоровъ съ немногими солдатами— поляками, выяснилось незавидное положеніе внутри Германіи. Общій недостатокъ продовольствія замѣчается не только среди населенія Германіи, у котораго интенданство забрало все, что могло, но также и въ интенданціяхъ складахъ. Наступленіе на Плоцкъ и губернію было вызвано не стратегическимиображеніями, а просто надеждой на богатую „реквизицію“. Войска въ Познани, Бреславль, Торнѣ и по гарнизоннымъ стоянкамъ уже два мѣсяца не получаютъ свѣжаго мяса. Имъ даютъ солонину, но и ея запасы не велики. Война была разсчитана на 9 мѣсяцевъ, причемъ за это время запасы предполагалось пополнять во Франціи, на полный разгромъ которой положено было 2—3 мѣсяца. Неудача во Франціи разбила эти планы „продовольственного оппозиціонія“, принудивъ армію и населеніе брать продукты изъ неприосновенныхъ запасовъ интенданства. Наступленіе кавалерійскими массами на Плоцкъ и имѣло цѣлью пополнить хоть немного запасы. Оно не удалось, такъ какъ жители, ожидая гостей, успѣли припрѣтать зерно и скотъ, или продать его внутрь края. Всего нѣмцы забрали около 500 лошадей, 800 коровъ и 3,000 коровъ зерна, муки и каши. Для полуголодныхъ гарнизоновъ въ познанскомъ районѣ запаса похищенного хватить на нѣсколько дней,—недѣлю, не больше. Нѣмцы хоряйничили не долго, Магическое, ужасное „Казаки“ возымѣло свое дѣйствіе, и пруссаки, устилая дороги и пролѣски трупами и ранеными, спѣшно ушли къ границѣ. Характерный случай произошелъ въ деревнѣ Н. Въ перестрѣлкѣ у Сокольницкаго лѣса наши санитары подобрали двухъ тяжело раненыхъ нѣмцевъ. Ихъ вмѣстѣ съ нашими ранеными перевязали и перевезли въ полевой госпиталь въ Н. Здѣсь, несмотря на уходъ, оба нѣмца на слѣдующій день скончались. О смерти ихъ сообщили сородичамъ нѣмцамъ въ колонію, предлагая заняться похоронами и отпѣваніемъ по евангелическому обряду. Колонисты пришли, подумали, поговорили, но денегъ на похороны, гробы и т. д. никто дать не спѣшилъ. Тогда командиръ русскаго отряда вынулъ собственныхъ 10 руб. и вручилъ ихъ колонистамъ, на покупку гробовъ и на похороны. („Б. В.“).

И зъ печати.

Ужасы нѣмецкаго плѣна.

Находящійся въ Магдебургѣ военноплѣнныи французъ сообщаетъ: „Мы спимъ на полу, на которомъ нѣтъ даже соломы. Мы въ буквальномъ смыслѣ слова помираемъ отъ голода и холода. Температура въ помѣщениіи, въ которомъ насъ содержать, на 10° ниже точки замерзанія. Насъ кормятъ хуже, чѣмъ свиней. Но мы этому не удивляемся, ибо у германцевъ счѣнь мало сѣѣстныхъ припасовъ. Два раза въ день намъ даютъ моченая ячменная отруби, которыми кормятъ курь. Насъ заставляютъ исполнять самыя грязныя и трудныя работы. Если кто либо изъ насъ недостаточно быстро исполняетъ приказанія нѣмцевъ, то виновный въ этомъ привязывается къ столбу и въ такомъ положеніи его въ присутствіи толпы держатъ 48 часовъ. Двое изъ нашихъ военноплѣнныхъ недавно были подвергнуты этому наказанію, но они больше къ намъ не вернулись: они умерли отъ холода“. Письмо заканчивается слѣдующими словами: „Не говорите ничего объ этомъ моей матери, чтобы ее не напугать, но непремѣнно сообщите объ этомъ моимъ товарищамъ, чтобы они знали, что въ тысячу разъ лучше быть убитымъ, нежели сдаться въ плѣнъ нѣмцамъ“.

Въ Праснышѣ.

Во время послѣднаго пребыванія здѣсь нѣмцевъ «армія» ихъ не выходила изъ пьяного состоянія. Пьяная солдатчина по цѣлымъ днамъ шла по городу, промыслия грабежомъ, прыгалась въ квартиры, колотила на двери, чтобы что ни при чемъ звать на пиво. Насильственное насилие надъ женщинами. После этихъ «обходовъ» много домовъ оказалось разрушеными или сожженными. Подъ Праснышемъ нѣмціи мародеры разграбили помѣстья Шукіи, Сѣраковъ и Обрембецъ. Близъ Прасныша, между Грудускомъ и Хоржеле, застрѣлился германскій дивизіонный генералъ.